

# 服务业公司将成为中小板业绩支柱

◎本报记者 陈建军

随着国家对经济过快发展加强宏观调控，上市公司由投资主导的业绩增长将会有放缓，而服务业上市公司的经营开始显山露水。在这种情况下，宁波银行等城商行的陆续成功发行，将使中小企业板整体的业绩获得强有力的稳定支撑。

宁波银行的公开资料显示，2006年实现的净利润为6.32亿元。这样的盈利水平比10家中小板公司创造的利润总和还要多。公布2006年报的133家中小板公司合计实现81.81亿元净利润，平均每家为

6151万元。不仅如此，6.32亿元还超过业绩排名后37家公司所创净利润的总和。由此可见，宁波银行一旦成功登陆中小板，将极大的提升中小板公司的净利润总额。

宁波银行2006年的6.32亿元净利润，在中小板公司中仅次于苏宁电器。据WIND统计，中小板公司2006年业绩排名前五名的公司，分别是苏宁电器(7.2亿元)、露天煤业(3.95亿元)、三钢闽光(3.6亿元)、太阳纸业(2.92亿元)、莱宝高科(2.12亿元)。宁波银行和苏宁电器的创新能力不出现大的下滑，整个中小板的业绩某种程度上就将得到稳定。

## 一周行情

**流动性较弱  
牵制反弹力度**

◎中国民族证券 王博

最近五个交易日中小板与主板市场指数的联动性很强，但在上周四的暴跌中中小板股票流动性弱的缺点暴露出来。在交投活跃的牛市中，流动性好更有助于吸引资金。所以中小板在震荡行情及反弹行情中可能弱于主板市场，其主要原因为流动性弱导致资金尤其是主力资金不轻易参与，除非趋势明朗以及中线战略。

## 短线热点相对匮乏

在主板市场震荡明显加剧的情况下，中小板也将面临较大的调整压力，在调整过程中，投资者可逢低关注成长性突出的个股。由于近期的连续下跌，空头力量得到了较为充分的宣泄，在日后的反弹行情中建议投资者重点关注拥有高成长性以及高公积金所带来的高送转预期优势、以及被市场错杀的品种，特别是一些近日随大盘一起下跌的成长性突出的品种。中小企业股票的主要魅力就在于成长性，而具有持续成长能力的中小企业股票则显现出长期投资的价值。由于目前中小板的整体估值处于回归阶段，被错杀的品种中理应会出现价值低估和暂时的偏离情况，在把握价值低估和暂时估值偏离的品种时，更多要基于当前较好的盈利状态和未来增长的持续性。

比较中小板与主板的走势不难发现，一个重要的原因是中小板与近期主板的热点关联不大。近期沪深股市能够在反弹行情中继续维持强势，在于市场热点和做多能量的挖掘一直在不解进行中。表现最为抢眼的房地产、银行、汽车板块对两市大盘的反弹和维持人气发挥了重要的作用，但中小板没有相关的上市公司，自然容易被短线资金所忽视。

## 前期高点阻力较大

展望后市，两市主板仍然维持强势震荡的走势，从市场人气和热点演绎来看，短线还有再度冲高的可能，但是多空双方对其反弹幅度和持续性分歧较大，在这种情况下，无论是从题材以及资金关注度来说，中小板明显不如主板。也就是说，如果说主板的本轮行情尚未完结，中小板就还有震荡冲高的可能，但中小板走势应略弱于主板，更可能走出较弱的反弹行情，突破前期高点的阻力较大。就比较短期机会而言，近期逢高减持中小板的个股转战主板把握短线热点和机会是可以考虑的选择。

基于以上分析，短线中小板有可能反弹，但上升空间不大，最大的可能是维持前期高点以下宽幅震荡的走势。因此，一般的操作建议是逢高减磅，暂时离场观望。而就个股机会来看，一是从中线投资的角度来看，业绩成长性和投资价值较高的个股近期回调是否中线建仓的机会值得密切关注，二是部分前期表现极端弱势的个股有短线反彈的投机机会，但参与价值不大。

◎本报记者 彭友

# 科华生物争胜40亿元诊断试剂市场

■公司透视

流动性较弱  
牵制反弹力度

◎本报记者 胡义伟

在这个只有40亿元规模的诊断试剂行业里，科华生物利用试剂与仪器协同增效，整合渠道优势，并凭借医改东风，目前已成为这个充分竞争行业中的翘楚。

## 试剂仪器协同增效

科华生物日前宣布，作为上海重大产业科技攻关项目，用核酸检测血液病毒的技术已初步具备产业化条件，有望以更低的成本，进一步提高临床用血的安全性和可靠性。科华生物承担了“核酸检测乙型肝炎、丙型肝炎及艾滋病毒在血液筛查系统中的应用及产业化”项目，并为之开发出了一套成本低廉、安全可靠的检测试剂和设备。

“这只是公司产品储备的‘冰山一角’。”科华生物有关负责人向记者表示。据了解，截至目前，科华拥有119件产品批文，在国内同行中位居前列。而在不少情况下，3、4个产品批文就可以“养活”一家小公司。目前，国内诊断试剂的市场规模达到40亿元左右，约为全球市场的1/14。其中，免疫和化学诊断试剂合计约占整个市场55%的份额。国内有各类诊断试剂生产企业已由最初的300多家减少至80家左右。

“科华生物是我国诊断试剂行业充分竞争后的胜出者。”中信证券分析师姚杰说。

自1981年上海科华生化试剂实验室成立开始，这个先行者便逐步确立了自己在乙肝、丙肝试剂方面的龙头地位，艾滋病毒试剂也在快步跟进，“国内免疫试剂这块，乙肝、丙肝、艾滋(试剂)的市场前十名中，都基本没有外国企业。”科华方面介绍说。目前，该公司有60多人在研发试剂，20多人研发医疗仪器，“这个的研发规模在国内是少有的”。

据了解，科华生物于2004年7月登陆中小板后，便开始向仪器、医疗软件方面延伸。之所以在医疗仪器上“半路出家”，东北证券医药分析师宋哈认为，在国外，医药企业的生产和销售是封闭式的，即自

己生产的试剂只能与自己的仪器相配套，不与其他企业的兼容。国外公司的仪器都是免费使用，主要是从试剂方面实现盈利。而在中国，这方面还是开放式的。“但中国迟早要走向封闭式，科华无疑是看到了这方面的前景”。宋哈说。

科华生物日前也宣布，公司目

前基本完成了业务整合，初步形成

“协同增效”效应，特别是在试剂和仪器“配套化”和“一体化”同步发展

等方面已处于行业前列，在检验仪器行业中的优势地位已逐步确立。

科华生物

销售渠道显现优势

试剂与仪器的配套使用，无疑将给科华生物带来更大的发展契机；而不容小觑的销售渠道优势，更是其利器。据介绍，自1981年起，科华便一直在渠道方面苦心经营，积累了丰厚的营销资源。

目前，公司正在从原先的直销

模式过渡到代理销售模式，寻找当

地的销售企业做产品代理商，不再与终端直接接触。国元证券医药分析师刘斌认为，医药企业直接与客户接触，难免发生利益方面的纠葛。科华生物此举，将有助于其在这方面保持“清白之身”。据悉，公司在全国有400家左右的一二级代理商，在全国范围内建立了比较完善的网络。

与此同时，国家政策的确立，还

将给医药企业带来放量式的市场机

遇。据2006年9月国家发改委下

的《医药行业“十一五”发展指导意

见》，现代医药生物技术被列为“十

一五”医药行业发展的六大主要任

务之一。中信证券分析师姚杰认为，

未来随着我国农村合作医疗制度的

推进和城镇医保范围的扩大，健

康检查需求将得到激发，我国诊断试

剂行业将进入快速增长期，高于药

品市场增速，考虑价格因素，未来三

年行业复合增长率为22%左右。科

华方面则表示，随着国家也日益重

视医药产品的进口替代，进入上述

市场将有显著的机会和成本优势。

据介绍，目前卫生部系统、地区

医药系统、大医院等不少都实行招

投标，科华生物竞标胜出及供货，对

公司的销售贡献颇大。而随着医改

的深化，类似的订单无疑将更多。

此外，科华生物还成为WHO、

联合国儿童基金会、克林顿基金

会等多家国际机构的全球供应商。

作为诊断试剂商，克林顿基金在全

球范围内只有4家供货商，科华生物

便是其中之一。

记者还从科华生物获知，目前

该公司免疫类试剂主要产品市场占

有率继续保持国内第一，生化类试

剂产品从第四跃升到第二。而核酸

类试剂则从无到有，年增长率达

150%。而作为其上市以来着力推进

的检验仪器产业，更是取得了突破

性的进展，代理医疗仪器从5700万

元到近亿元。2006年度公司实现主

营业务收入33912万元，同比增长

12.83%，实现主营业务利润19137万

元，同比增长15.73%。



我国健康检查需求出现放量式增长，诊断试剂行业将进入快速发展期 资料图

己生产的试剂只能与自己的仪器相配套，不与其他企业的兼容。国外公司的仪器都是免费使用，主要是从试剂方面实现盈利。而在中国，这方面还是开放式的。“但中国迟早要走向封闭式，科华无疑是看到了这方面的前景”。宋哈说。

科华生物日前也宣布，公司目

前基本完成了业务整合，初步形成

“协同增效”效应，特别是在试剂和

仪器“配套化”和“一体化”同步发展

等方面已处于行业前列，在检验仪

器行业中的优势地位已逐步确立。

## 销售渠道显现优势

试剂与仪器的配套使用，无疑将给科华生物带来更大的发展契机；而不容小觑的销售渠道优势，更是其利器。据介绍，自1981年起，科华便一直在渠道方面苦心经营，积累了丰厚的营销资源。

目前，公司正在从原先的直销

模式过渡到代理销售模式，寻找当

现的业绩下降现象，就与有43家之多从事制造业有关。

受GDP增幅变化影响较小的是服务类上市公司，而服务类上市公司最为敏感的是人均收入的增长。根据宁波市人均收入水平高的情况，宁波银行选择中高端个人客户和个体私营业主作为个人业务的目标客户。针对白领阶层客户的“白领通”和针对个体私营业主的“货易通”两项业务，2006年共为宁波银行贡献贷款46.5亿元，占全部个人贷款的57.2%，而这部分贷款的不良率仅为0.06%。

测算显示，如果人均收入每增

加100美元，消费服务业的毛利润率将增加1个百分点，消费制造业的毛利润率则会增加1.5个百分点。

在这种情况下，从事服务业的宁波银行和苏宁电器目前不啻是中小板整体业绩的两个稳定器。但在未来的一段时间内，苏宁电器所创利润占整个中小板公司的比重必然会逐步降低，因为宁波银行一旦成功发行，有望掀起城市商业银行登陆中小板的潮流。由于获准首发的城市商业银行资产质量都不会太差，且大多来自经济比较发达地区，它们的业绩增长有可靠保证，将成为中小板整体业绩的支柱。

## 市场看点

### 中小板震荡走低 昨指数跌幅3.17%

◎本报记者 许少业

周二中小板指数震荡走低，跌幅3.17%列各大指数前列。至收盘，中小板指报4312.40点，下跌141.37点，周一的反弹成果全被抹杀。

昨天交易的136只中小板个股同样跌多涨少。其中上涨个股仅12只，下跌个股高达124只。远光软件、永新股份、德豪润达涨幅榜前三甲，涨幅均低于5%。而上市当日即遭爆炒的拓邦电子，昨天依然大跌8.55%，居跌幅榜首位。此外，恒宝股份、中材科技、新海股份、湘潭电化、新和成、宜科科技、横店东磁等个股也有超过6%的跌幅。

从成交金额上看，昨天涨幅居前的远光软件、永新股份均出现机构卖出现象。远光软件有2个机构专用席位卖出，合计卖出金额445万元；而永新股份出现3个机构专用席位卖出，合计卖出金额3091万元。分析人士认为，由于大盘持续调整方向未明，因此资金流出的现象未能得到遏止。

### 苏宁电器 领衔江苏民企百强

◎本报记者 胡义伟

江苏省经贸委等部门依据企业集团统计年报中营业收入指标，近日公布了2006年度江苏地区最大的100户企业(集团)(以下简称“百强”)，苏宁电器位居所有企业的第二位，同时在民营企业中位列榜首。

据了解，此次进入“百强”行列的国有及集体控股企业46户，外资企业25户，进入“百强”大名单的民营企业有29户，较上年增加1户，其中营业收入超百亿的企业(集团)中有三分之一为民营企业，苏宁电器集团、江苏沙钢集团有限公司、南京钢铁集团有限公司等3户都进入了全省“百强”前10位，一批具有独特经营特色、富于发展潜力的民营企业(集团)不断成长，成为推动该省经济发展的重要力量。

### 威尔科技 实际控制人变更

◎本报记者 彭友

威尔科技今日公告称，根据有关股权转让协议，梁社增将受让控股股东珠海威尔集团有限公司67%的股权，从而间接持有威尔科技23.78%的股份，成为公司的实际控制人。

公告披露，威尔集团股东周靖人、周曙光于2007年6月25日与梁社增签订了《股权转让协议》，向受让方转让所持威尔集团4020万元的出资(占该公司注册资本的67%)。其中，周靖人出让2331.6万元的出资(占该公司注册资本的38.86%)，周曙光出让1688.4万元的出资(占该公司注册资本的28.14%)。

据了解，本次股权转让工商变更登记完成之日起30日内，各方进行并完成对威尔集团的增资扩股，转让方向威尔集团增资6600万元，受让方向威尔集团增资13400万元；该次增资完成后，威尔集团的注册资本由6000万元增至26000万元，各方所持股权比例不变。

威尔科技同时发布业绩预告修正公告称，预计今年上半年亏损1300万元至1500万元。此前预计亏损额350万元至450万元。业绩预告存在差异的原因是，公司第二季度销售收入持续下降，期间费用未得到有效控制。

### 青岛两公司 修正中期业绩预告

◎本报记者 彭友

青岛金王、青岛软控今日发布了2007年中期业绩预告修正公告。

青岛金王公告称，今年上半年累计净利润比上年同期增长10%至15%。该公司在一季报中预计2007年中期净利润与上年同期相比增长30%~50%。

青岛金王表示，公司在上次业绩预告中预测未考虑到2007年上半年人民币升值速度比2006年同期增快、原材料价格上涨、计提资产减值损失等因素。

青岛软控公告称，预计今年上半年净利润与上年同期相比上升，上升幅度不超过10%。此前，公司在一季报中预测净利润比上年同期下降幅度小于30%。此次更正的原因在于，公司主要产品销售好于预期，利润增长幅度超过目前暂按33%的所得税税率核算的影响。

### 拓邦电子、思源电气 闲置募资补充流动资金